
Obsah:
1    Podmítka....................................................2
2. Orba.........................................................6

3. Příprava půdy pro set...............................9

4. Systémy kultivace porostů během 

vegetace.......................................................16

Bio:dynamická témata

5. 
Polní hospodaření 



2

Předmluva
Zpracování půdy je historicky spojeno se země-
dělskou činností člověka v krajině a je součástí 
dlouhodobého procesu zvyšování umělé půdní 
úrodnosti vedoucí k zajištění produkce potravin.  
Zpracování půdy je jednou ze základních agro-
technických operací umožňující cílené ovlivnění 
prostorového rozmístění půdní hmoty v orniční 
profilu a případně v podorničí.  Na základě změ-
ny prostorového a velikostního uspořádání půd-
ní hmoty dochází k zajištění požadovaného vod-
ního a vzdušného režimu půdy. Veškeré pracovní 
operace prováděné při zpracování půdy však 
kromě agronomických požadavků musí zásad-
ním a setrvalým způsobem omezovat degradaci 
půdy, ale i dalších přírodních zdrojů. 

Publikace obsahuje domácí a zahraniční poznat-
ky o výše uvedené problematice, včetně origi-
nálních výsledků jednotlivých členů autorského 
kolektivu. Autorský kolektiv se dané problema-
tice věnuje déle než dvacet let a podílí se nejen 
na výzkumu a poradenské činnosti, ale přede-
vším na modifikaci a vývoji strojů pro zpraco-
vání půdy a pěstebních technologií v kontextu 
jejich změn ve vztahu k dlouhodobému vývoji a 
novým trendům v rostlinné výrobě. Z hlediska 
zaměření je kniha určena pro široký okruh od-
borné zemědělské veřejnosti, primárně pro ze-
mědělskou praxi. 

Kapitola 1.

Podmítka
Představuje mělké zpracování vrchní části půdy 
následující zejména po sklizni obilnin, dříve sklí-
zených olejnin, luskovin, některých kořenných a 
aromatických plodin a pícnin sklízených v letním 
období. Po sklizni těchto plodin se půda nachází 
ve slehlém stavu v důsledku jejího přirozeného 
sléhávání a utužování přejezdy mechanizačních 
prostředků. Míra přirozeného slehnutí půdy 
je zejména ovlivněna délkou doby, po kterou 
je plodina pěstována na pozemku a intenzitou 
prokořenění ornice. Na strništi se nachází růz-

né množství posklizňových zbytků, které závisí 
zejména na celkové produkci slámy danou plodi-
nou, výšce strniště a technologii využívání slámy 
v zemědělském podniku.

Z hlediska dosažení požadovaných agrotech-
nických kritérií kladených na podmítku je nut-
né dodržet především včasnost provedení této 
pracovní operace. Kvalitní a včasně provedená 
podmítka plní následující funkce:

• Redukuje ztráty půdní vláhy v důsledku vy-
tvoření horní nakypřené vrstvy půdy, která 
přeruší kapilární proud k povrchu půdy a 
podstatně sníží neproduktivní výpar (eva-
poraci). Při teplém počasí beze srážek se z 
jednoho hektaru nepodmítnutého strniš-
tě odpaří až 30 m3 vody za den. Z hlediska 
minimalizace ztrát půdní vláhy je potřebné 
co nejvčasnější provedení podmítky po skliz-
ni. Nejlépe, okamžitě po sklizni. Je-li sláma 
sklízena, je limitujícím faktorem včasného 
provedení podmítky termín sběru slámy. V 
důsledku provedení podmítky však dochází 
k přesušení horní zpracované vrstvy půdy z 
důvodu zvýšení objemové vlhkosti a přeru-
šení kapilárních pórů. 

• Nakypření horní vrstvy půdy ovlivňuje rov-
něž tepelný režim půdy. Nakypřená a dobře 
provzdušněná horní vrstva půdy se rychleji a 
intenzivněji ohřívá.

Obr.: Hlavním úkolem podmítky je hospodařit s půdní 
vláhou a ničit plevele (obr. Brant).

• Ničí plevele nacházející se na pozemku po 
sklizni plodiny. Dochází k regulaci jednole-
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tých plevelných druhů v důsledku jejich pod-
říznutí a zaklopení, zároveň je znemožněna 
jejich regenerace, případě dozrání semen na 
plevelných rostlinách (zejména při vyšším 
strništi). Podmítka přispívá k částečnému 
potlačení víceletých až vytrvalých plevelů 
na základě poškození vegetativních orgánů 
rozmnožování v půdě a k poškození jejich 
asimilační plochy. Takto oslabené vytrvalé 
plevele jsou následně lépe regulovány dal-
šími operacemi základního zpracování půdy, 
především orbou. 

Obr.: Zaplevelení pozemku po sklizni ozimé pšenice (foto 
Brant).

Ničení plevelů rovněž spočívá v mělkém zapra-
vení jejich diaspor nacházejících se na povrchu 
půdy, čímž se vytvoří podmínky pro jejich klíče-
ní a vzcházení. Z nově vytvořených semen však 
budou klíčit jen ta, která nejsou dormantní. Zá-
roveň umožňuje vyklíčit semenům vynesených 
ze spodních vrstev půdy v důsledku nakypření 
povrchu. Intenzitu klíčení semen a vzcházení 
plevelů rovněž ovlivňuje samotná kvalita prove-
dení podmítky. Dojde-li při podmítce k vytvoření 
značného množství větších či velkých hrud, což 
nastane zejména při zpracování půdy za suchých 
podmínek, nebude zajištěn dostatečný kontakt 
semen s půdou. Vzcházivost plevelů je rovněž 
ovlivněna samotnými pracovními orgány pod-
mítačů. Podmítací radlice s minimálním obra-
cecím efektem zajistí uložení semen především 
v horních vrstvách půdy. Z hlediska vytvoření 

vhodných podmínek pro klíčení semen plevelů 
je velice důležité provedení ošetření podmítky, 
tj. urovnání povrchu půdy a jejího částečného 
opětovného utužení. Mechanizační prostředky 
pro provedení podmítky jsou v současné době 
standardně doplňovány různými typy válců či 
půdních pěchů, které zajistí požadované ošetře-
ní podmítky. Následnými pracovními operacemi 
jsou pak klíčící semena a vzešlé rostliny zničeny. 
Důležitou podmínkou je však dostatečně dlouhý 
časový rozestup mezi podmítkou a následující 
pracovní operací, během něhož plevele vzejdou. 
Limitním faktorem ovlivňujícím klíčivost semen 
a vzcházivost plevelů je dostatek půdní vláhy, 
která závisí na množství srážek. Z hlediska eli-
minace většinou nepříznivé vodní bilance nelze 
opomenou význam půdní rosy.

• Obdobně podmítka přispívá k omezení za-
plevelení následných plodin zaplevelujícími 
rostlinami. Zapravení výdrolu semen kul-
turních rostlin do půdy podpoří jeho klíčení 
a vzcházení. Vzešlé rostliny jsou následnými 
operacemi zničeny. 

• Podmítkou jsou do půdy zapravovány poskli-
zňové zbytky. Jedná se o zbylé části rostlin 
vytvářející strniště a zároveň může být do 
půdy zapravována sláma, není-li sklízena. 

Předpokladem kvalitního zapravení posklizňo-
vých zbytků do půdy je nízká výška strniště. Při 
zaorávce slámy je důležité její kvalitní rozdrcení 
a rovnoměrné rozložení na pozemku, což zajistí 
rovněž bezproblémovou práci podmítačů i při 
mělčí podmítce. Optimální délka řezanky slámy 
by neměla být delší než 50 mm. Problémy s rov-
noměrným rozložením slámy při její zaorávce 
nastávají zejména při použití sklízecích mlátiček 
se záběrem vyšším než 5,5 m. Při záběru žací-
ho stolu nad 6 m by sklízecí mlátičky měly být 
vybaveny výkonnějšími drtiči slámy. Významnou 
roli z hlediska rovnoměrnosti rozmístění slámy 
hraje boční vítr. Pro dobrou funkci drtičů slámy 
umístěných na sklízecích mlátičkách je dosta-
tečná rezerva výkonu motoru pro jeho funkci. 
Při využití traktorového drtiče slámy je nutné 
se vyhnout zpracování vlhké slámy, protože při 
drcení slámy s vyšší vlhkostí zůstává podrcená 



4

sláma v pruzích.. Využití mulčovačů pro drcení 
slámy uložené při sklizni do řádků není vhodné. 
Malý pracovní záběr mulčovačů znemožňuje 
rovnoměrné rozložení slámy na strništi. Kvalitní 
rozmístění slámy na povrchu půdy lze před pro-
vedením podmítky zajistit pomocí mulčovacích 
bran. Požadovaná kvalita mulčovacích bran je 
dosažena při pracovní rychlosti 14 km/h a vyšší. 
Rovnoměrné rozložení slámy na pozemku a její 
následné kvalitní promísení s půdou je potřebné 
zajistit zejména při její velké produkci, při krátké 
době mezi sklizní předplodiny a výsevem plodi-
ny následné a při nepříznivých půdních a povětr-
nostních podmínkách. Z hlediska rozvoje výdrolu 
předplodiny a plevelů v následné plodině nelze 
rovněž opomíjet použití rozmetačů plev.

Obr.: Pro dokonalé zapravení slámy do půdy je důležité 
její rovnoměrné rozmístění na pozemku (foto Brant).

• Včasné zapravení posklizňových zbytků a 
slámy do půdy urychlí proces jejich minera-
lizace. Z hlediska podpory procesu rozkladu 
slámy a zamezení vzniku dusíkové deprese 
je vhodné u organické hmoty s širokým po-
měrem dusíku a uhlíku, především slámy 
obilnin, přidat před jejím zapravením na ka-
ždou tunu slámy 10 kg dusíku. Se strništními 
zbytky jsou zároveň do půdy zapraveny pů-
vodci chorob a škůdců, kteří na posklizňo-
vých zbytcích přežívají, a snižuje se tak riziko 
jejich přenosu na další hostitele. Společně se 
snižováním zásoby semen plevelů v půdě a 
odbouráváním meziproduktů rozkladu or-
ganické hmoty přispívá podmítka k procesu 
samočištění půdy. Při podmítce vysokého 
strniště a při špatném rozdrcení slámy ne-
jsou posklizňové zbytky zaklopeny, vyčnívají 
na povrch půdy a zvyšují možnost šíření pa-
togenů. Zaklopení posklizňových zbytků do 
půdy pomocí podmítky vede k omezení roz-
voje padlí travního, stéblolamu, černání pat 
stébel, rzi travní atd. Podmítnutí strniště je 

rovněž jedno ze základních opatření omezu-
jící výskyt některých hmyzích škůdců a hra-
boše polního.

• Významně podmítka přispívá k usnadnění 
následných pracovních operací základního 
zpracování půdy v důsledku zlepšení fyzi-
kálního stavu půdy. Po podmítce následuje 
v agrotechnickém termínu orba nebo mělké 
zpracování půdy, případně hlubší zpracová-
ní půdy bez jejího obracení. Úkolem těchto 
operací je na rozdíl od podmítky vytvořit op-
timální půdní podmínky pro založení poros-
tů a následný růst a vývin kulturních rostlin. 
Orba či hlubší celoplošné zpracování půdy 
nepodmítnutých pozemků, zejména za su-
chého počasí, je spojena se zvýšením ener-
getické náročnosti orby, snížením plošné 
výkonnosti orební soupravy a vyšším opotře-
bením pracovních orgánů. Dále je zpracování 
spojeno s rizikem vzniku velkých hrud, které 
následně komplikují následnou předseťovou 
přípravu a setí.

• V neposlední řadě zajišťuje podmítka přípra-
vu půdy pro založení strniskových meziplo-
din. Z důvodu rychlého založení porostů me-
ziplodin lze kypřiče doplnit secími stroji nebo 
univerzálními rozmetaly.

Základní požadavky kladené na provedení pod-
mítky

Včasnost provedení podmítky je základní pod-
mínkou pro omezení ztrát půdní vláhy a přímé a 
nepřímé regulace plevelů, ale i ostatních funkcí 
podmítky. Při opoždění podmítky o 10 dní může 
dojít ke ztrátám 20–30 mm vody. Včasné založe-
ní porostů meziplodin neznamená jen zajištění 
dostatku vody pro vyseté rostliny, ale zároveň 
přispěje k prodloužení doby jejich růstu na po-
zemku a tím ke zvýšení jejich pozitivního vlivu 
na půdu, vytvoření většího množství produkce 
biomasy, plně zapojených porostů atd. 

Hloubku podmítky určují fyzikální vlastnosti 
půdy, povětrnostní podmínky, stav povrchu po-
zemku po sklizni, množství posklizňových zbytků, 
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následně prováděná operace, výskyt vytrvalých 
plevelů případně potřeba zapravení hnojiv.

Z hlediska hloubky podmítky ji lze rozdělit na:

• mělkou podmítku do 80 mm,

• středně hlubokou podmítku od 80 do 120 
mm,

• hlubokou podmítku od 120 do 150 mm.

Všeobecně platí, že hlubší podmítku provádíme 
v teplejších a sušších oblastech, kde je potřeba 
vytvořit dostatečně silnou izolační vrstvu. Záro-
veň se doporučuje hlubší podmítka také na těž-
ších půdách. Zde je potřebné však volit vhodný 
typ kypřiče, aby byla eliminována tvorba hrud, 
které komplikují následné pracovní operace. Ze-
jména použití kypřicích radliček s velkým elevač-
ním úhlem vede za nízké vlhkosti půdy k tvorbě 
velkých hrud. Na těžších půdách nacházejících 
se v sušších oblastech je vhodné podmítat pod-
mítacími pluhy v kombinaci s půdními pěchy. Při 
výskytu hlubokých kolejí na pozemku je nutné 
rovněž zvýšit hloubku podmítky. Výskyt vytrva-
lých plevelů (obzvlášť pýru plazivého) si vyžádá 
hlubší provedení podmítky, případně její dvojí 
provedení. Obdobně tomu bude při vyšší výšce 
strniště, nekvalitní sklizni slámy a vysoké pro-
dukci slámy určené pro zaorání. 

Mělčí podmítka je dostačující pro zpracování 
půdy ve vlhčích a chladnějších podmínkách a 
při podmítání lehčích půd. Při mělkém prove-
dení podmítky nejsou semena plevelů a výdrolu 
zapravena hluboko do půdy, což zajistí jejich lep-
ší klíčení a následnou vzcházivost klíčních rostlin.

Hloubka podmítky však není jediným faktorem 
ovlivňujícím vzcházivost jednoletých plevelů. Z 
hlediska dalších faktorů se jedná o schopnost se-
men klíčit z různých hloubek půdy, pozitivizmus 
a schopnost klíčení semen za daných vlhkost-
ních podmínek půdy. Důležitý je však samotný 
princip zpracování půdy jednotlivými typy stro-
jů, ale také jednotlivými typy pracovních orgánů. 
Provedení hlubší podmítky při současném inten-
zivním obracení a mísení půdy podpoří klíčení 
semen z půdní zásoby, která jsou vynesena na 
povrch. Mělká či hlubší podmítka zajišťující pře-
devším nakypření povrchu půdy bez jejího vý-

razného mísení a obracení podpoří vzejití přede-
vším nově vytvořených a nedormantních semen.

Z hlediska zajištění kvalitní podmítky je potřeb-
né na celém pozemku zajistit její rovnoměrnou 
hloubku, dokonalé urovnání povrchu půdy, vy-
tvoření malého množství hrud, zapravení poskli-
zňových zbytků a podříznutí plevelů. Za účelem 
dosažení kvalitní podmítky je v některých pří-
padech, zejména při použití talířových kypřičů, 
pracovní operaci opakovat.

Obr.: Základním požadavkem kladeným na podmítku je 
její kvalita, kvalitní podmítka vlevo a nekvalitní podmítka 
vpravo (foto Brant).

Speciální technická řešení

V rámci strojů pro provádění podmítky, přede-
vším pro využití v ekologickém zemědělství, jsou 
na trhu dostupná inovativní konstrukční řešení. 
Primárně jsou tyto stroje zaměřeny na zpraco-
vání půdy s důrazem na podříznutí jednoletých 
a vytrvalých plevelů. Dále je společným rysem 
uvedených konstrukcí absence zpětného utu-
žení půdy, aby došlo k efektivnímu zasychání 
plevelů. Některé systémy jsou za kypřící sekci 
osazeny prstovými čechrači, které vytahují ple-
vele z nakypřené půdy. Ty jsou poté v důsled-
ku jejich gravitačního pádu uloženy na povrch 
pozemku. Specifické konstrukce se promítají i 
do pluhů, kde je díky snížení obracecího efektu 
odhrnovačky omezeno zapravení vytrvalých ple-
velů do půdy (např. pluhy označované jako Sto-
ppelhobel). /////
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Obr.: Pro provádění podmítky v ekologickém zemědělství 
jsou na trhu dostupná inovativní konstrukční řešení (foto 
Brant).

Obr.: Omezení obracecího efektu odhrnovačky zvyšuje 
regulaci vytrvalých plevelů především v systémech eko-
logického zemědělství (zdroj: https://zobel-stahlbau.de).

Kapitola 2.

Orba
Orba je jednou ze základních operací zpracová-
ní půdy. Během orby dochází k nakypření půdy, 
čímž se zvyšuje pórovitost orničního profilu, ze-
jména podíl nekapilárních pórů nepravidelných 
tvarů. Orba za optimální půdní vlhkosti přispí-
vá k drobení půdy na menší půdní agregáty a 
ovlivňování agregátového uspořádání půdy. V 
důsledku orby je půda zároveň obracena. Horní 
vrstva půdy poškozená působením povětrnost-
ních činitelů a přejezdy mechanizace při prová-
dění agrotechnických operací je ukládána na 
dno brázdy a spodní vrstva půdy je vynášena na 
povrch. K povrchu jsou vynášeny proplavené ži-
viny a jemné koloidní částice. Obracením skývy 
dochází k zapravení posklizňových zbytků, slámy, 
fytomasy určené pro zelené hnojení a organic-
kých či minerálních hnojiv do půdy. Zaklopení 
plevelných rostlin do spodních vrstev půdy zajis-

tí zničení nejen jednoletých a víceletých plevelů, 
ale přispívá i k oslabení vytrvalých plevelných 
druhů. Zároveň orba přispívá k regulaci chorob 
a škůdců. Zaorávané materiály jsou současně 
promíseny se zeminou.  

Doba provedení orby 

Letní orba (strnisková) je zpravidla prováděna 
po časně sklizených plodinách (ozimé meziplo-
diny a jednoleté ozimé pícniny, rané brambory, 
časně sklizená zelenina apod.) za účelem přípra-
vy půdy pro výsev meziplodin, případně druhé 
hlavni plodiny. Hloubka orby se zpravidla pro-
vádí do 0,18 m. Mělké zpracování půdy snižuje 
nebezpečí přeschnutí zpracované horní vrstvy 
ornice. Důležitou podmínkou pro následnou 
kvalitní přípravu půdy před setím je okamžité 
ošetření povrchu ornice. To lze zajistit přímo 
při orbě pomocí pěchovacích válců, které jsou 
součástí orební soupravy. U pluhů s měnitelným 
záběrem by měl být nastaven co nejmenší záběr 
orebního tělesa. Vyšší pojezdová rychlost sou-
pravy zajistí malou hřebenitost. Letní orbu lze 
kvalitně provést také pomocí podmítacích pluhů. 

Úkolem seťové orby je zpracovat půdu pro ozi-
mé plodiny (ozimé obilniny, ozimá řepka, ozimé 
luskoviny apod.). Provádí se dle povětrnostních 
a půdních podmínek maximálně do hloubky 0,25 
m. Čím později provádíme seťovou orbu, tím se 
snižuje její hloubka. Nejdůležitějším kritériem 
při provádění seťové orby je dostatečný časový 
odstup od termínu setí. V období od provedení 
orby do setí musí dojít ke slehnutí půdy, které 
je důležité pro dobré vzcházení, zakořeňování a 
následný vývoj porostů. Optimální délka tohoto 
období je 4 až 5 týdnů. Využití pěchovacích vál-
ců umístěných na pluzích nebo použití čelně ne-
sených pěchů na traktoru při setí, jakož utužení 
půdy pomocí pěchovacích válců začleněných do 
secích kombinací umožňuje zkrácení této doby 
na 2 až 3 týdny. Secí kombinace zajišťují i mož-
nost založení porostu do čerstvé brázdy, tedy 
okamžitě po orbě. 
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Obr.: Po provedení orby do setí musí dojít ke slehnutí 
půdy, které je důležité pro dobré vzcházení, zakořeňování 
a následný vývoj porostů (zdroj. Brant).

Dalším požadavkem při seťové orbě je minima-
lizovat hřebenitost pozemku, zamezit tvorbě 
hrud a přeschnutí povrchu oranice. Snížení hře-
benitosti zajistíme zmenšením záběru orebních 
těles a zvýšením rychlosti orby. Ošetření povr-
chu oranice lze provést pomocí půdních pěchů 
přímo při orbě. Použít lze samozřejmě i rozdílné 
konstrukce rovnacích desek, řezných nožů, hře-
bových desek a válců, pěchovacích kol apod. Z 
hlediska konstrukčních řešení se jedná o půdní 
pěchy či systémy rovnacích zařízení, které jsou 
součástí pluhů a použitelné jsou i na otočných 
pluzích. Druhou skupinu představuji samostat-
ně přepravované půdní pěchy, které se vyznaču-
jí vyšší hmotností a větším průměru drobících a 
utužovacích prstenců. Tyto pěchy jsou při pra-
covní jízdě taženy za pluhem a při otáčení na 
souvrati se vyháknou ze záchytného mechani-
smu pluhu a po otočení jsou shodným mecha-
nismem zachyceny. Při setí do čerstvě provedené 
orby lze pro opětovné utužení půdy využít čelně 
nesené pěchy v kombinaci s vzadu umístěným 
nářadím pro zpracování půdy a setí. V současné 
době jsou pro seťovou orbu využívány rovněž 
pluhy s menším záběrem orebního tělesa. 

Obr.: Ošetření povrchu oranice lze provést pomocí půd-
ních pěchů přímo při orbě (foto Brant).

Obr.: Pro urovnání hrubé brázdy při orbě lze využít rozdíl-
né technické konstrukce (foto Brant).

Obr.: Během zimy dojde v důsledku působení vody a mra-
zu k rozrušení skýv a hrud (zdroj Brant). 

Obr.: Přeschnutí hřebenů brázd na jaře může vést po pro-
vedení předseťové přípravy k nerovnoměrné vzlínavosti 
vody k rostlinám (zdroj Brant).

Hloubka orby

Hloubka orby je určena zejména požadavky ná-
sledné plodiny ve vztahu k termínu provedení 
orby, půdním podmínkám a potřebám zaprave-
ní organických či minerálních hnojiv do půdy. 

Z hlediska hloubky rozlišujeme orbu na:

Mělká orba do 0,18 m se z důvodu půdních 
podmínek provádí na mělkých nebo kamenitých 
půdách, které jsou většinou typické pro vyšší 
oblasti. Zcela dostačující je pro založení letních 
meziplodin.
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Střední orba 0,18 až 0,25 m zajistí optimální 
půdní vlastnosti pro pěstování plodin kořenících 
především v orniční vrstvě a nevyžadujících hlu-
ší nakypření orničního profilu. Orba na střední 
hloubku se provádí při seťové orbě pro ozimé 
plodiny (ozimé obilniny a ozimá řepka) a při 
podzimní orbě na těch plochách, kde budou za-
loženy porosty jarních obilnin, luskovin, hořčice, 
máku atd. Orbou jsou do půdy zapravována or-
ganická hnojiva. Proto je využívána při zpracová-
ní půdy pod brambory se současnou zaorávkou 
chlévského hnoje.

Hluboká orba 0,25 až 0,30 m umožňuje proky-
pření a provzdušnění většinou celého orničního 
profilu. Zároveň na základě prokypření celého 
profilu ornice vytváří podmínky pro optimální 
rozvoj kořenového systému. Omezuje rozvoj ví-
celetých a vytrvalých plevelů. Provádí se k oko-
paninám s kůlovým kořenem (cukrová řepa, ko-
řenová zelenina apod.), případně

Velmi hluboká orba nad 0,30 m je využívána k 
prohlubování ornice na hlubokých půdách. Na 
humózních půdách může být využita k cukrovce, 
kde pozitivně ovlivňuje výnos a cukernatost.   

Při provádění hluboké a velmi hluboké orby je 
potřebné respektovat hloubku ornice, aby při 
jejich provádění nedošlo k vynesení biologicky 
neaktivní půdy „mrtviny“ z podorničí a zvýšení 
skeletovitosti ornice. 

Při zakládání vytrvalých kultur jako jsou chmelni-
ce, intenzivní sady či vinice se provádí orba rigo-
lovací. V závislosti na půdním profilu a hloubce 
ornice se pohybuje v rozmezí 0,4 – 0,7 m. Rigo-
lovaní půdy má upravit půdní vlastnosti pro ná-
sledné několikaleté pěstování vytrvalých plodin

Základní požadavky na kvalitu orby

Jedním z důležitých úkolů orby je dokonalé za-
pravení organické hmoty do půdy. Ke splnění 
tohoto požadavku významně přispívá předchozí 
provedení podmítky. Zejména v případech, kdy 
jsou pro předseťovou přípravu využívány me-
chanizační prostředky s pasivně poháněnými 
orgány nebo stroje s aktivně pracujícími orgány 
s malým ventilačním efektem a následuje výsev 
pomocí secího stroje s radličkovými botkami, je 

kvalitní zapravení organické hmoty bezpodmí-
nečně nutné. Při orbě dobře seřízeným pluhem 
zůstává na povrchu půdy méně než 10 % poskli-
zňových zbytků či organických hnojiv.

Obr.: Nekvalitní zapravení slámy při orbě v důsledku špat-
ného sběru slámy (vlevo) a nepodmítnutého vysokého 
strniště (vpravo) – foto Brant.

Kvalitní orba zajistí dokonalé podříznutí a zaklo-
pení plevelů, čímž se omezí rozvoj zejména více-
letých a vytrvalých plevelných druhů.

Podmínkou pro zajištění kvalitní orby a minima-
lizace její ekonomické náročnosti je její provede-
ní za optimálních půdních podmínek. Orba vlhké 
půdy vede k vytvoření kompaktních skýv, které 
jsou obtížně zpracovatelné. Vzniku celistvých 
skýv je potřebné se vyvarovat zejména při seťo-
vé a jarní orbě. Orba příliš suché půdy je spojena 
se vznikem velkých a tvrdých hrud. Takové hrou-
dy snižují kvalitu předseťové přípravy po orbě 
seťové a zvyšují ekonomickou a časovou nároč-
nost předseťové přípravy.
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Obr. : Podmínkou kvalitní orby a minimalizace její eko-
nomické náročnosti je její provedení za optimálních půd-
ních podmínek (foto Brant).

Pro orbu víceletých pícnin je vhodné osadit plu-
hy předradličkami. Předradlička odkrajuje před 
hlavním orebním tělesem menší skývu z nejin-
tenzivněji prokořeněného profilu širokého asi 
dvě třetiny šířky záběru orebního tělesa a nece-
lou polovinu z hloubky odříznuté skývy orebním 
tělesem. Ta padá na dno brázdy, čímž je většina 
rostlinných zbytků následně zaklopena. Kvalitní 
zaklopení rostlinných zbytků usnadňuje násled-
nou předseťovou přípravu a setí. Nelze-li provést 
orbu víceletých pícnin pomocí orby s předradlič-
kou je potřebné strniště včas (3 až 4 týdny před 
orbou) podmítnout radličkovými nebo talířový-
mi kypřiči. Tato technologie snižuje nebezpečí 
přesušení půdy pro následnou plodinu. 

Obr.: Umístění předradličky před orebním tělesem, ve 
spodní části fotografie je patrné kotoučové krojidlo (foto 
Brant).

K prokypření zhutněného podorničí lze využít 
podrýváky. Podrýváky se montují za každé oreb-
ní těleso, nebo z důvodu snížení orebního odpo-
ru ob jedno. Variantou je rovněž umístění pod-
rýváku pouze před první orební těleso. Umístění 
podrýváku pouze před prvním tělesem snižuje 
všeobecně vysokou ekonomickou náročnost 
orby spojené s podrýváním a kypří podbrázdí v 
místě, kde v brázdě jede kolo traktoru. V součas-
né době se podrýváky využívají i z hlediska tzv. 
dvouvrstevného zpracování ornice. Horní část 
ornice je zpracovávána orebními tělesy a spodní 
část je kypřena podrýváky. /////  

Obr.: Umístění podrýváku na orebním tělesu (foto Brant).

Kapitola 3.

Příprava půdy pro setí
Technologické postupy předseťové přípravy vy-
cházejí z obecných zásad zajišťujících vysokou 
klíčivost semen a vzcházivost rostlin, ale jsou 
modifikovány samotnými technologiemi základ-
ního zpracování půdy. Přechod od systémů zpra-
cování půdy s obracením k technologiím ky-
pření půdy bez efektu otočení orniční vrstvy je 
spojen s přítomností rostlinných zbytků na povr-
chu půdy. Zásadní změny v systémech předseťo-
vé přípravy jsou spojeny s rozvojem systémů za-
kládání plodin do širších řádků, kde se následně 
počítá s mechanickou kultivací během vegetace.

Cíle předseťové přípravy půdy

Cílem pracovních operací prováděných v rámci 
předseťové přípravy a přípravy půdy pro sáze-
ní je vytvořit optimální podmínky pro včasné a 
kvalitní založení porostů kulturních rostlin ve 
vztahu k jejich následnému vývoji a zajistit po-
žadované podmínky pro práci secích strojů. Při 
založení porostů na základě výsevu semen se 
jedná o cílenou změnu prostorového uspořá-
dání půdní hmoty v horní vrstvě, která zajistí 
vhodné podmínky pro procesy klíčení semen a 
vzcházení klíčenců. Jedná-li se o přípravu půdy 
pro výsadbu vegetativních orgánů rozmnožová-
ní či sazenic, musí příprava půdy vytvořit vhodné 
podmínky pro klíčení hlíz či rychlé uchycení se 
sazenic a jejich následný růst. Bez ohledu na roz-
dílné půdní podmínky stanoviště, technologické 
postupy základního zpracování a komplexní sys-
témy zpracování půdy má předseťová příprava 
půdy zajistit následující požadavky:
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• urovnat povrch pozemku a zmenšit povrch 
půdy na pozemku,

• ytvořit na povrchu půdy izolační nakypře-
nou vrstvu zamezující ztrátám vody, 

• zvýšit teplotu půdy za účelem podpory klí-
čení semen a vzcházení rostlin,

• provést požadované uspořádání půdních 
agregátů v horní vrstvě půdy za účelem po-
hybu vody a výměny vzduchu,

• omezit rizika degradace horní vrstvy půdy 
abiotickými faktory,

• zajistit podmínky pro vytvoření kvalitního 
seťového lože secím strojem,

• připravit vhodné podmínky pro kvalitní prá-
ci secího stroje,

• přispět k mechanickému odplevelení po-
zemku a řídit další vývoj plevelných spole-
čenstev,

• připravit společně s procesem setí porostů 
vhodné podmínky pro provádění mechanic-
kých způsobů regulace plevelů (plošné, řád-
kové a meziřádkové) během vegetace,

• v kombinaci se setím připravit vhodné pod-
mínky pro sklizeň, především u zrnin vyža-
dujících nízké nastavení seče,

• zajistit vhodný způsob plošného rozložení 
rostlinných zbytků předplodiny, či živého 
nebo mrtvého mulče meziplodiny.

V systémech celoplošného zpracování půdy je 
stále dominantní oddělení samotné předseťo-
vé přípravy a setí, ale s nástupem secích strojů 
vybavených rozdílnými pracovními nástroji pro 
kypření a rovnání půdy (talířové sekce, dlátové 
sekce apod.) dochází k provedení předseťové 
přípravy a setí současně. 

Urovnání povrchu půdy a omezení zhutnění

Urovnání povrchu pozemku je obecně provádě-
no po předchozím provedení orby, po mělkém a 

po hlubším zpracování půdy bez obracení ornice. 
Obzvlášť po orbě, kdy je pozemek ponechán v 
hrubé brázdě, je povrch pozemku hřebenitý, při 
použití záhonové orby je potřebné počítat s do-
datečným urovnáním skladů a rozorů. Urovnání 
povrchu pozemku vede ke snížení jeho plochy, tj. 
ke snížení plochy na které dochází k evaporaci. 
Zároveň přispívá k zajištění kvalitní práce secích 
strojů určených pro setí do zpracované, či čás-
tečně zpracované, půdy. Urovnaný pozemek a 
vytvoření rovnoměrně nakypřené horní vrstvy 
půdy do požadované hloubky je zárukou dodr-
žení požadované hloubky setí či sázení z hlediska 
podélné a příčné rovnoměrnosti uložení osiva a 
sadby. Z hlediska snížení negativního zhutně-
ní půdy a eliminace tvorby kolejí při předseťo-
vé přípravě jsou tažné prostředky vybavovány 
zdvojenými koly či širokými pneumatikami, je-
jichž konstrukční řešení umožňuje snížení tlaku v 
pneumatice pod hodnotu 1 baru. Častou chybou 
v zemědělské praxi je osazení dvojitou montáží 
pouze zadní nápravy tažného prostředku, které 
nezamezí tvorbě hlubších stop a tlaku na půdu 
předními koly. Zásadním problémem je i riziko 
zhutnění půdy v důsledku působení pracovních 
nástrojů kypřičů, které přenášejí část hmotnos-
ti stroje na půdu pod pracovním nástrojem. To 
může vést k tvorbě až zhutněné vrstvy půdy pod 
hloubkou kypření, ale také k eliminaci infiltrace 
vody při vyšších srážkách, včetně omezení růstu 
kořenů rostlin. U úzkořádkových plodin je zákla-
dem provedení předseťové přípravy za vhod-
ných podmínek a omezit vstup na pozemek, kdy 
se pod okoralou vrstvou půdy nachází půda s 
vysokou půdní vlhkostí. Na zhutnění půdy vznik-
lé při předseťové přípravě jsou náchylné přede-
vším luskoviny, kde se omezení růstu kořenů na 
začátku vývoje rostlin může promítnout až do 
výnosu semen. 

Omezení zhutnění půdy při setí, především u ja-
řin, je základem omezení rizika erozních procesů, 
ale i eliminace vodního stresu v důsledku poma-
lého pronikání kořenů do spodních vrstev a blo-
kace infiltrované vody po srážce v horní vrstvě 
půdy, která se velmi rychle ztrácí evaporací.
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Obr.: Záhonová orba přispívá ke zvýšení nerovnosti po-
zemku v důsledku nedostatečného zahrnutí rozorů (foto 
Brant).

Omezení ztráty vody z půdy

Zamezení neproduktivního výparu (evaporace) 
a udržení vody v půdě je jedna z významných  
funkcí předseťové přípravy. V orebních systé-
mech zpracování půdy dochází k dokonalému 
zapravení posklizňových zbytků.V rámci násled-
né předseťové přípravy je potřebné na povrchu 
půdy vytvořit nakypřenou horní vrstvu půdy, 
která přispěje k přerušení kapilárního vzlínání. 

Obr.: Hloubky stopy pneumatiky po přejetí traktoru (jed-
noduchá montáž, dvojmontáž na zadním kole) na ora-
ných a kypřených plochách (zdroj Brant a Kroulík).

Přítomnost rostlinných zbytků na povrchu půdy 
nebo větších půdních částic uložených na její 
povrch při úpravě agregátového uspořádání při 
předseťové přípravě přispěje k omezení degra-
dačních procesů poškozujících horní vrstvu půdy, 
které vznikají v důsledku přímého působení 
meteorologických prvků (sluneční záření, sráž-
ky, proudění vzduchu atd.) a zároveň sníží rizi-
ko vzniku vodní a větrné eroze. Zejména výsev 
do nezpracované půdy, mulče a hrubé brázdy je 
jedním z agrotechnických protierozních opatře-
ní.

Diferenciace rozmístění půdních agregátů

Důležitým cílem přípravy půdy před setím a 
sázením je zajistit vytvoření půdních agregátů 
v požadované velikosti a jejich optimální uspo-
řádání ve vrstvě půdy, do které bude uloženo 
osivo nebo sadba. V hloubce půdy, do které je 
ukládáno osivo musí být přítomny jemné půd-
ní částice zajišťující dostatečný kontakt osiva 
a následně primárních kořenů s půdou. Tím je 
dosaženo kvalitní zásobování semen a násled-
ně klíčních rostlin vodou. Semena rostlin jsou 
na základě nízkých hodnot vodního potenciálu 
na jejich povrchu schopna velmi dobře přijímat 
vodu z půdy, ale i z půdního vzduchu. Z hledis-
ka oddálení vyrovnání se vodních potenciálů 
mezi semenem a okolním půdním prostředím je 
vhodnější příjemvody nacházející se v kapalném 
stavu v půdě.

Optimalizace agregátového rozmístění v místě 
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uložení semen je tedy rovněž dalším faktorem 
zajišťujícím dostatek vody pro biologické procesy 
probíhající v semenech (bobtnání a následně klí-
čení) a samozřejmě od objevení se zárodečného 
kořínku i v klíčencích a ve vzešlých rostlinách. Do-
jde-li k dostatečnému příjmu vody, primárně do-
chází k příjmu vody do embrya, začínají v semeni 
probíhat oxidační reakce. Ty vedou k rozkladu 
chemicky složitějších zásobních látek na jedno-
dušší, které jsou využity pro tvorbu nově vznikají-
cích orgánů. To vše je závislé na dostatku kyslíku 
a na teplotě. S objevením se zárodečného kořín-
ku a následně s tvorbou nadzemní části rostliny 
se klíčící či vzcházející rostlina stává z hlediska do-
stupnosti vody v půdě výrazně zranitelnou.

Obr.: Proces příjmu vody od zasetí do vzejití porostu.

Předseťová příprava v systémech konvenčního 
zpracování využívá pro vytvoření požadované 
struktury půdy v rámci jarní předseťové přípravy 
působení změn teplot na půdu během zimního 
období. Působení mrazu v zimním období je v 
podmínkách střední Evropy zásadním faktorem 
přispívajícím k tvorbě optimální půdní struktu-
ry, zejména tzv. drobtovité struktury půdy, která 
je spojena s dosažení hodnot pórovitosti odpo-
vídající hodnotě 50 %. Při zakládání porostů na 
podzim je potřebné provést základní zpracování 
půdy při optimální půdní vlhkosti, nebo zamezit 
přeschnutí horní vrstvy půdy a tvorbě hrud. 

Kvalita předseťové přípravy následující po měl-
kém zpracování půdy je rovněž z hlediska zajiště-
ní požadovaného agregátového uspořádání závis-
lá zejména na provedení základního zpracování 
půdy za optimálních půdních podmínek. Přesto 
že lze v současné době kvalitně připravit seťové 
lože pomocí strojů s aktivně poháněnými pracov-
ními orgány i v případech, kdy základní zpraco-

vání půdy z rozdílných důvodů nepřispělo k vy-
tvoření požadované struktury půdy, nelze proces 
přirozeného vzniku půdní struktury ve vztahu ke 
zpracování půdy podceňovat. 

V rámci rozmístění agregátů nad dnem výsevní 
rýhy je tedy požadováno umístění nejjemnějších 
částic u dna seťového loře a jejich velikost má 
směrem k povrchu narůstat. Na povrchu půdy je 
poté žádoucí výskyt větších agregátů, do velikosti 
40 mm, které chrání povrch půdy před větrnou a 
vodní erozí. U větrné eroze zpomalují laminární 
proudění vzduchu nad povrchem půdy, které se 
při kontaktu s hrubým povrchem mění na tur-
bulentní, čímž klesá unášecí schopnost větru a 
omezuje se vznik suspenze vzduchu a půdních 
částic a zpomaleny jsou i procesy saltace. Větší 
půdní agregáty ponechané na povrchu půdy delší 
dobu odolávají kinetické energii dešťových kapek 
a zároveň chrání půdní strukturu půdy nacháze-
jící se pod nimi. Při výsevu úzkořádkových plodin 
musí větší půdní agregáty odsunout secí botka, 
ale zavlačovače je mohou opět umístit nad vy-
setý řádek. Proto je vhodnější při přípravě půdy 
pro úzkořádkové plodiny vznik agregátů ome-
zovat, menší výskyt není limitující. U širokořád-
kových plodin setých do celoplošně zpracované 
půdy bez mulče je hrubší povrch půdy žádoucí z 
důvodu větší rozteče mezi řádky a s tím spojené 
větší plochy půdy nekryté do zapojení porostů 
vegetací. Odstranění větších půdních agregátů z 
povrchu půdy lze u secích strojů pro přené setí 
do širších řádků řešit odhrnovači hrud. 

Výměna vzduchu a světelné podmínky

Nakypření vrstvy půdy nad dnem seťového lože 
ovlivňuje rovněž poměr mezi kyslíkem a oxidem 
uhličitým. Je třeba si uvědomit, že štěpné reak-
ce zásobních látek při klíčení vyžadují dostatečný 
přísun kyslíku. Obecně platí, že obsah kyslíku v 
půdním vzduchu s hloubkou půdy klesá a obsah 
oxidu uhličitého roste. O dostupnosti kyslíku sa-
mozřejmě rozhoduje i obsah vody v půdě. Difuze 
kyslíku do půdního vzduchu je několikanásobně 
vyšší, než jeho pronikání do půdní vody. Zamo-
kření seťového lože je často spojeno se zhut-
něním dna a stěn výsevní rýhy, které následně 
omezuje i růst kořenů do spodních vrstev půdy. 
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Zvýšení obsahu oxidu uhličitého v půdě v místě 
seťového lože, zejména při utužení půdy v okolí 
semen, snižuje klíčení semen. Z hlediska dostup-
nosti kyslíku pro semena a následně pro kořeno-
vý systém klíčenců, včetně odvádění vzniklého 
oxidu uhličitého ze semen, je důležité nakypření 
půdy nad seťovým ložem a omezení vzniku půd-
ního škraloupu.

Obr.: Kombinace utužení půdy, vyšší půdní vlhkosti a zvý-
šeného tlaku na secí botky zvyšuje riziko utužení dna vý-
sevní rýhy i na oraných plochách, které omezuje rozvoj 
kořenů do spodních vrstev půdy (foto Brant).

Světlo samozřejmě patří mezi jeden z faktorů 
ovlivňující klíčivost. Zásadní roli hraje pro klíčení 
semen tzv. fotopozitivních druhů, která potře-
bují pro průběh klíčících procesů světlo. Zde se 
jedná především o semena trav. Pro většinu se-
men běžných polních plodin nepředstavuje pří-
tomnost světla, či jeho absence, faktor zásadním 
způsobem ovlivňující klíčení. Při velmi mělkých 
hloubkách výsevu je však rovněž zajistit uložení 
osiva na utuženou půdu z hlediska dostupnosti 
vody pro klíčení, ale i následný vývoj kořenových 
systémů klíčenců.

Teplota jako urychlovač biochemických procesů

Teplota půdy, která představuje primární faktor 
ovlivňující rychlost klíčení a vzcházení, je limi-
tující především pro jarní plodiny. Teplota půdy, 
tj. její ohřev na optimální teplotu pro klíčení, je 
závislá na vstupech energie slunečního záření a 
na samotných půdních vlastnostech, zejména 
na poměru vody a vzduchu. Dalším faktorem je 
skutečnost, jak se teplo vede dále do spodních 
vrstev půdy. Zde hraje zásadní roli vzduch, který 

vykazuje nejnižší hodnoty tepelné vodivosti ve 
srovnání s vodou a pevnou fází půdy, tj. odvod 
tepla z povrchu do spodních vrstev je snadnější 
ve vlhké půdě.

Nakypření horní vrstvy půdy projevující se vět-
ším podílem plynné fáze přispívá k výraznějšímu 
ohřevu půdy v denních hodinách, rovněž však 
vede k jejímu rychlejšímu ochlazování v průběhu 
noci. Teplotní změny, jsou-li spojeny s poklesem 
teploty půdy pod hodnoty rosného bodu, mohou 
vést ke vzniku půdní rosy. Ovlhčení půdy konden-
zací vody z půdního vzduchu může být důležitým 
faktorem zajišťujícím dostatek vody pro semena 
nebo vzcházející rostliny. Tato voda je většinou 
absorbována půdními částicemi. Zejména na pů-
dách s vyšším obsahem prachových a jílovitých 
částic, nachází-li se v suchém stavu, je však voda 
půdní hmotou silně matričně vázána a opět ne-
musí být pro procesy klíčení a vzcházení využitel-
ná.

K pomalejšímu ohřevu půdy přispívá také pří-
tomnost posklizňových zbytků na jejím povrchu. 
Problematika rostlinných zbytků ovlivňuje klíči-
vost a vzcházivost rostlin ze dvou hledisek. Jed-
ním je samotný vliv na snižování teploty půdy v 
důsledku reflexe krátkovlnného záření, které se 
primárně podílí na ohřevu povrchu půdy. Teplo z 
povrchu půdy se následně šíří do jejích spodních 
vrstev. Dalším faktorem vedoucím ke snížení tep-
loty půdy v důsledku jejího pokrytí rostlinnými 
zbytky je izolační vrstva vzduchu, která se nachá-
zí mezi půdou a rostlinným materiálem. Druhým 
hlediskem je vliv rostlinných zbytků na chemické 
složení půdy, tedy se jedná o působení mezipro-
duktů rozkladu organické hmoty, které mohu mít 
negativní či pozitivní účinek na klíčivost semen a 
vývoj klíčenců. 

Seťové lože

Vytvoření požadované velikosti půdních agregátů 
a jejich rozvrstvení v horní části půdy je podmín-
kou pro tvorbu seťového lože. Princip seťového 
lože spočívá ve vytvoření spodní slehlé, či utuže-
né, vrstvy půdy, na kterou bude uloženo osivo. 
Utužení půdy podpoří kapilární vzestup vody k 
osivu a ke klíčním rostlinám. Zároveň nedojde k 
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případnému poškození koření klíčních rostlin v 
důsledku dodatečného slehávání půdy. Vrchní 
nakypřená část půdy, nacházející se nad utuže-
nou vrstvou, naopak zajistí dostatečný přístup 
vzduchu ke klíčícímu osivu a pronikání nadzemní 
části klíčních rostlin povrchovou vrstvou půdy při 
vzcházení. Nakypřená vrstva přispívá díky měrné 
tepelné kapacitě vzduchu i k oteplování půdy 
nad uloženým osivem.

Regulace plevelů při předseťové přípravě

Historicky patřila předseťová příprava půdy k 
významným faktorům regulace plevelů v horní 
vrstvě půdy, především u jarních plodin. Princip 
regulace plevelů spočíval v časném urovnání po-
vrchu půdy na jaře, které podpořilo vzcházení 
plevelů, které byly následně mechanicky potlače-
ny předseťovou přípravou těsně před setím. Stá-
le je potřebné pracovat se skutečností, že většina 
semen plevelných druhů vzchází z hloubky půdy 
do 50 mm. Význam předseťové přípravy spočívá 
však rovněž k podpoře rychlého a rovnoměrné 
vzcházení plevelů. Zajištění rychlého vzejití větši-
ny semen plevelů nacházejících se v horní vrstvě 
půdy umožňuje efektivní provedení mechanické 
regulace, včetně omezení počtu jejich opakování. 

Secí stroje pro výsev úzkořádkových plodin

Výsev do celoplošně zpracované půdy lze pro-
vést téměř většinou secích strojů. Široké uplat-
nění mají secí stroje, které nejsou vybaveny pra-
covními sekcemi pro zpracování půdy. Pro tyto 
stroje je ve většině případů provést předseťovou 
přípravu půdy. Jedná se jak o secí stroje s gravi-
tačním transportem osiva od výsevních válečků 
k výsevním botkám, či stroje s pneumatickým 
transportem osiva. Secí stroje mohou být osaze-
ny klasickými radličkovými botkami, jednokoto-
učovými botkami, tak dvoukotoučovými botkami.

Široké využití mají secí stroje se systémem pří-
pravy půdy při setí využívající pasivně pracující 
pracovní nástroje. Standardně jsou secí stroje 
osazovány dvoukotoučovými výsevními sekcemi. 
Pracovní sekce většinou osazené šikmo osaze-
nými vypouklými talíři, rovnými zvlněnými talíři, 

rozdílnými dlátky pro mělčí kypření, případně 
mělce kypřícími radličkami umístěnými před výs-
evními botkami. Zpracování půdy při setí příprav-
nými sekcemi lze samozřejmě na základě jejich 
zvednutí vypustit. Zpětnou kompakci v místě dna 
seťového lože po nakypření přípravnými sekce-
mi zajišťují rozdílné systémy pěchovacích válců. 
Osazení secích strojů umožňuje jejich uplatně-
ní při výsevu do hrubé brázdy, do podmítky a v 
systémech mělčího i hlubšího kypření s menší in-
tenzitou drobení půdy. Na pravidelně celoplošně 
zpracovaných lehčích půdách, na těžších jen za 
vhodných půdních podmínek a bez přítomnosti 
výrazného počtu, či hlubokých, kolejových stop, 
je lze použít i k výsevu do strniště předplodiny. 
Pracovní kypřící sekce pro přípravu půdy u secích 
strojů zajišťují urovnání povrchu půdy, tvorbu 
seťového lože a vhodné agregátové prostorové 
uspořádání půdy nad secím ložem a další drobení 
větších půdních agregátů.

Obr.: Secí stroje bez sekcí pro přípravu půdy většinou vyža-
dují kvalitní předseťovou přípravu půdy (foto Brant).
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Obr.: Stroje se systémem přípravy půdy při setí využívající 
pasivně pracující pracovní nástroje (foto Brant).

Obr.: Pracovní kypřicí sekce pro přípravu půdy u secích 
strojů zajišťují urovnání povrchu půdy, tvorbu seťového 
lože a vhodné agregátové prostorové uspořádání půdy 
nad secím ložem (foto Brant).

Pro výsev do zpracované půdy bez i po provede-
ní předseťové přípravy lze využít i secí stroje pro 
setí do částečně, či nezpracované půdy. Ome-
zené je použití těchto strojů do kypré půdy, kde 
může v důsledku váhy stroje a použitého tažného 
prostředku vznikat riziko tvorby hlubokých kole-
jových stop kde rostliny problematicky vzcházejí. 
Výrazně problematický je rovněž výsev do půdy s 
vyšší vlhkostí, kde je zhutnění půdy v kolejových 
stopách velmi intenzivní a vyšší přítlak na secích 
botkách může přispět ke zhutnění dna výsevní 
rýhy.

Obr.: Použití secích strojů pro výsev do nezpracované půdy 
pro setí do kypré a celoplošně zpracované půdy, kde může 
v důsledku váhy stroje a použitého tažného prostředku 
vznikat riziko tvorby hlubokých kolejových stop, kde rost-
liny problematicky vzcházejí (foto Kasl).

Stále rozšířenou skupinou jsou secí stroje agrego-
vané se stroji s aktivně pracujícími nástroji. V zá-
vislosti na použití dané koncepce agregovaného 
stroje (půdní frézy, hřebové brány, rotační kypři-
če, rotační brány a vibrační brány) se odvíjí poža-
davky na kvalitu základního zpracování půdy, či 
potřebu předseťové přípravy. Kvalitně celoplošně 
zpracovanou půdu s menším množstvím rostlin-
ných zbytků na povrchu půdy vyžadují především 
rotační brány a vibrační brány.

Obr.: Rozšířenou skupinou jsou secí stroje agregované se 
stroji s aktivně pracujícími nástroji (foto Drapač a Brant).

Obr.: Secí stroje pro setí do nezpracované půdy osazené s 
kotoučovými výsevními botkami (foto Brant).
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Obr.: Secí stroje pro setí do zpracované, či částečně zpra-
cované půdy osazené výsevními radličkami osazenými kří-
dly (foto Brant).

Obr.: Secí stroje pro setí do zpracované, či částečně zpra-
cované půdy osazené dlátky (foto Brant).

Secí stroje pro výsev širokořádkových plodin

Kvalitní předseťovou přípravu je vhodné dopo-
ručit pro výsev širokořádkových plodin pomocí 

mechanických secích strojů, které lze využít pro 
výsev cukrové řepy, ozimé řepky a zelenin. 

Obr.: Mechanické secí stroje vyžadují dobře připravenou 
půdu pro setí (foto Brant).

Požadavky strojů na kvalitu zpracování půdy před 
setím vycházejí z konstrukce výsevní jednotky a 
jejím vybavením dalšími nástroji, jako jsou odhr-
novače hrud, odstraňovače rostlinných zbytků a 
podobně. Secí stroje ve vztahu ke konstrukčnímu 
řešení lze využít pro výsev do celoplošně zpra-
cované půdy s provedením celoplošné či pásové 
předseťové přípravy, setí do celoplošně zpraco-
vané půdy bez předseťové přípravy, do techno-
logie s hrůbky, pro setí do strniště předplodiny, či 
do porostu vymrzlé nebo nevymrzlé předplodiny. 
Rozteč sekcí secích strojů se obvykle pohybuje v 
rozmezí 0,35 až 0,75 m. /////  

Kapitola 4.

Systémy kultivace porostů bě-
hem vegetace 
Možnosti zpracování půdy během vegetace se 
odvíjí od pěstované plodiny, její růstové fáze, po-
užité pěstební technologie, stavu půdy, povětr-
nostních podmínek, intenzity zaplevelení a vý-
vojové fáze plevelných rostlin. Kultivační zásahy 
prováděné během vegetace nepřispívají pouze k 
ovlivnění vlastností půdy a k regulaci plevelných 
společenstev, ale umožňují souběžnou cílenou 
aplikaci kapalných a pevných látek k hlavní pěs-
tované rostlině či k ve vztahu k omezení rozvoje 
plevelných rostlin v meziřádku. Kultivace porostů 
během vegetace má za úkol:

• upravit půdní vlastnosti ve vztahu k požadav-
kům pěstované plodiny,
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• potlačit plevele a minimálně poškodit kultur-
ní plodinu,

• zajistit cílenou aplikaci kapalných či pevných 
látek k řádku hlavní plodiny za účelem pozi-
tivního ovlivnění jejího vývoje bez podpory 
plevelů v meziřádku,

• snížit spotřebu aplikovaného množství ka-
palných a pevných látek na jednotky plochy 
na základě cílené zonální aplikace k hlavní 
plodině,

• omezit spotřebu nákladů na práci a pohonné 
hmoty při slučování pracovních operací jako 
je regulace plevelů

• snížit negativní vliv emisí skleníkových plynů 
na základě provedení více operací jedním 
přejezdem a snížení spotřeby aplikovaných 
látek spojených při jejich výrobě a transpor-
tu s produkcí skleníkových plynů. 

Kromě omezení negativního vlivu plevelů na kul-
turní rostliny je nutné samotnou kultivaci půdy 
spojenou s podporou mineralizace organické 
hmoty a s omezením evaporace považovat za in-
tenzifikační faktor. 

Pracovní operace dle termínu provedení a struk-
tury porostu

Pracovní operace lze z hlediska vývoje porostu 
rozdělit na zásahy preemergentní (od zasetí do 
vzejití porostu) a postemergentní (po vzejití po-
rostu). Druhý pohled je postaven na zásahu ve 
vztahu k rozmístění rostlin. 

Celoplošné zásahy jsou prováděny bez cílené-
ho respektování rozmístění rostlin a vycházejí z 
předpokladu, že daná operace má minimální ne-
gativní vliv na vývoj kulturní rostliny. Primárně se 
jedná o válení, použití prutových a hvězdicových 
bran a o rozdílné systémy prutových kol.

S rozvojem technologií precizního zemědělství 
a s nárůstem postupů zakládání úzkořádkových 
plodin do širších řádků narůstá význam meziřád-
kové kultivace. Cílem zásahu je tedy prostor 
mezi řádky hlavní plodiny, kde dochází k regulaci 
plevelů, ovlivnění fyzikálních vlastností půdy, pří-

padně o souběžnou plošnou či řádkovou aplikaci 
kapalných a pevných látek. 

Opomenout nelze ani řádkovou kultivaci, která 
je typická pro širokořádkové plodiny, jejíž úkolem 
je odstranění plevelů ze zóny řádku. Základem je 
jasná specifikace zóny řádku, která není defino-
vána jen prostorem mezi rostlinami v řádku, ale 
je do ní nutné zařadit i boční prostor kolem řádku. 

Souběžná cílená meziřádková a řádková kulti-
vace zajišťuje efektivní regulaci plevelů a změnu 
půdních vlastností, včetně zonálních aplikací ka-
palných a pevných látek. Většinou se jedná o sys-
témové propojení několika konstrukčních řešení 
zajišťující dosažení daných cílů. Z hlediska vlivu 
na povrch půdy lze dané technologie vnímat jako 
postupy ovlivňující celý povrch pozemku.

Cílená meziřádková kultivace spojená s regulací 
plevelů s ovlivněním půdních vlastností v řádku 
prodiny jinými agrotechnickými postupy. 

Cílená lokální kultivace porostů je jednoznač-
ně navázána na systémy autonomně pracujících 
pracovních nástrojů, či autonomních robotických 
systémů. Dominantně jsou systémy využívány 
pro regulaci plevelů, které jsou na základě jejich 
identifikace senzorickými systémy pracovními 
nástroji podříznuty, zatlačeny do půdy apod.

Systémy pro celoplošné zásahy



18

Obr.: Kypřicí a odplevelující efekt zajišťují pružné pruty 
umístěné v několika řadách na rámu stroje (foto Brant).

Obr.: Prutové brány lze osadit zásobníky osiv pro výsev 
podsevových meziplodin či jiných pevných látek (foto 
Brant).

Z hlediska dosažení požadovaného nakypření 
půdy a potlačení plevelů je důležité provádět 
vláčení za optimální půdní vlhkosti a za sluneč-
ného počasí. Při vysoké půdní vlhkosti není půda 
dostatečně kypřena a dochází k nabalení půdy 
na pracovní orgány, čím se snižuje jejich kypřící 
efekt. Na přeschlých těžkých půdách se pracov-
ní orgány obtížně zapravují do půdy, nedochází k 
nakypření horní vrstvy půdy a vyvláčení plevelů. 
Provedení vláčení za slunečného počasí zajišťuje 
dokonalé zaschnutí vyvláčených plevelů a sníže-

ní rizika poškození kulturních rostlin v důsledku 
poklesu turgoru a následně povadnutí rostlin. 
Déšť následující po provedení vláčení může vést k 
regeneraci méně poškozených plevelů. Vzcházejí-
cí porosty jsou velice náchylné na provedení vlá-
čení. Nejčasnější termíny provedení vláčení pru-
tovými branami po vzejití porostů dokumentuje 
tabulka. Z hlediska pracovní rychlosti při vláčení 
porostů během vegetace platí zásada, že se zvy-
šující rychlostí se zvyšuje intenzita kypření půdy 
a odplevelující účinek, ale také poškození kultur-
ních rostlin. Za optimální lze považovat pracov-
ní rychlost mezi 6 až 8 km/h. Vláčení umožňuje 
provést kultivaci půdy a odplevelení porostů jak 
mezi řádky, tak v řádku vyseté plodiny. Z důvodu 
zajištění uspokojivého účinku vláčení ve vztahu 
k potlačení plevelů se pracovní operace vícekrát 
opakuje.

Tab.: Nejčasnější termín vláčení porostů kultur-
ních rostlin prutovými branami (Kohout a kol., 
1993).

plodina termín 
vláčení

plodina termín 
vláčení

obilniny od 2 
pravých 
listů

bob od 2 
pravých 
listů

kukuřice od 3 
pravých 
listů

hrách od 2 
pravých 
listů

cukrovka od 4 
pravých 
listů

sója od 4 
pravých 
listů

řepka od 6 
pravých 
listů

slunečnice od 4 
pravých 
listů

Vývoj konstrukčních řešení je u prutových bran 
spojen se systémy s centrálním nastavením pří-
tlaku na jednotlivé pruty z kabiny traktoru. Ově-
řovány jsou rovněž systémy s variabilním tlakem 
na pruty pro kopírování povrchu půdy (např. prá-
ce v hrůbcích) a systémy individuálního vyřazení 
prutů z pracovní činnosti. Cílené vyřazení prutů z 
aktivní polohy lze využít pro cílenou meziřádko-
vou kultivaci porostů, které umožňuje práci i v 
porostech s rostlinami nacházejícími se v pozděj-
ších růstových fázích.
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Na trhu jsou dostupné i konstrukce prutových 
bran se sekční kontrolou jednotlivých pracov-
ních sekcí, které omezují opětovné provedení 
operace na klínovitých částech pozemku apod.

Obr.: Na trhu jsou komerčně dostupné i konstrukce pru-
tových bran se sekční kontrolou jednotlivých pracovních 
sekcí, které omezují opětovné provedení operace na klí-
novitých částech pozemku apod. (foto Brant).

Hvězdicové brány s pevnými hřeby

Hvězdicové brány se vyznačují osazením rotu-
jících hvězdicovitých kol s tuhými hřeby. Z hle-
diska strojů a pracovních nástrojů se lze setkat s 
mírně odlišnými konstrukčními řešeními zahnutí 
hřebů a jejich zakončení. V rámci montáže hvěz-
dicových kol na rám stroje ve vztahu ke směru 

Obr.: Hvězdicové kotouče zajišťují vytržení pleve-
le z kypré půdy na základě jeho podkopnutí a od-
hození pracovním nástrojem (foto Brant).

pracovní jízdy se dominantně setkáváme s umís-
těním kol zajišťující jejich otáčení ve směru za-
hnutí hřebů, využíváno je i umístění opačné, kde 
je poukazováno na menší efekt tzv. vyhazování 
půdy. 

Kvalita práce hvězdicových bran je méně závislá 
na vlhkosti půdy ve srovnání s branami prutový-
mi. Stroje velmi dobře rozrušují půdní škraloup 
a minimálně poškozují kulturní rostliny. Ve srov-
nání s prutovými branami je v důsledku rotace 
hvězdicových kol omezeno riziko ulpívání půdy a 
organické hmoty na pracovních nástrojích. Pro-
vedení kypření za účelem rozrušení krusty na po-
vrchu půdy a následného provzdušnění půdy je 
spojováno s podporou mineralizačních procesů 
a opatření je prováděno i za účelem nakypření 
povrchu půdy vedoucí k rozrušení krusty po apli-
kaci kejdy či digestátu. Pracovní záběry strojů se 
pohybují v rozmezí 6 až 12 m. Jednoznačným 
trendem je provedení aplikace pevných či kapal-
ných látek při použití hvězdicových bran.

Kolové brány s pružnými pruty

Na obdobném principu jako rotační brány pracu-
jí i kolové brány s pružnými pruty. Vyznačují se 
menší agresivitou ve vztahu k pronikání do půdy 
a navýšení efektu pokrytí povrchu půdy je řešeno 
šikmým postavením kol ve směru pracovní jízdy. 
Určeny jsou pro regulaci plevelů v raných růsto-
vých fázích.

Obr.: Kolové brány s pružnými pruty se vyznačují menší 
agresivitou ve vztahu k pronikání do půdy a navýšení efek-
tu pokrytí povrchu půdy je řešeno šikmým postavením kol 
ve směru pracovní jízdy (foto Brant).
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Systémy meziřádkové kultivace pomocí pleček

Kromě regulace zaplevelení se plečkování podílí 
na kypření utužené horní vrstvy půdy a podpoře 
procesů mineralizace. Standardně se plečkování 
využívá ke kypření půdy a ničení plevelů v me-
ziřádcích úzkořádkových plodiny s roztečí řádků 
od 125 mm, při využití podřezávacích radliček 
spíše od rozteče řádků 250 mm. Zcela běžně je 
meziřádková kultivace uplatnitelná v systémech 
pěstování plodin vysévaných s roztečí řádků 0,3 
až 0,75 m.

Plečkování mnohem intenzivněji přispívá ke kul-
tivaci půdy ve srovnání s vláčením prováděným 
rozdílnými systémy tuhých hřebů či pružných 
prutů. Význam plečkování spojeného se zpraco-
váním půdy spočívá v ničení půdního škraloupu, 
tvorbě infiltračních rýh, omezování evaporace, 
s umrtvením či zapravením v meziřádku pěsto-
vané pomocné plodiny apod. Nakypření horní 
vrstvy půdy omezuje ztráty vody z půdy výparem, 
ale přispívá i k jejímu ohřevu.

V rámci technických řešení lze primárně rozlišit 
plečky s pasivně pracujícími nástroji a s aktivně 
pracujícími nástroji. Pasivní pracovní nástroje 
jsou představovány jednostrannými podřezáva-
cími nožovými radličkami, šípovitými podřezá-
vacími radličkami, rozdílnými typy dlát či šikmo 
postavených disků. U strojů s aktivně pracujícími 
nástroji se nejčastěji jedná rotory s noži využí-
vanými u půdních fréz, ale také o systémy vyu-
žívajícími obloukový pohyb k odseknutí plevele 
či vratný výkyvný pohyb nožů. Pohyb u rotujících 
pracovních nástrojů je zajišťován systémem pře-
vodů, hydromotory či elektromotory. U výkyv-
ných nástrojů je pohyb zajišťován z důvodu rychlé 
reakce nástroje nejčastěji stlačeným vzduchem.

Pro kultivaci plodin vysévaných do úzkých řádků 
se využívají především plečky se šípovými pod-
řezávajícími radličkami, případně s dlátky. Záběr 
pleček se pohybuje do 8 m a zásadní pro jejich 
využití je cílené navádění strojů na základě op-
tických senzorů (kamer). Součástí stroje je sa-
mozřejmě mechanismus pro boční posun rámu 
s pracovními nástroji umožňující reakci na sen-
zory navádění. Plošný výkon se u strojů s pracov-
ním záběrem 6 a více metrů může pohybovat na 
úrovni 30 – 40 ha za den. Případně lze i v polních 

plodinách vysetých do užších řádků využít roz-
dílné systémy pracovních nástrojů určených pro 
práci v porostech zelenin. Konstrukce pracovních 
nástrojů u strojů pro kultivaci zelenin během ve-
getace jsou však určené pro práci v kypré půdě. 

Obr.: Pro kultivaci plodin vysévaných do úzkých řádků se 
využívají především plečky se šípovými podřezávacími 
radličkami (foto Brant).

Dominantní zastoupení z hlediska regulace ple-
velů v řádku přesně setých rostlin mají plečky s 
prstovými koly. Jedná se mechanické systémy 
regulace plevelů, kdy je efekt intenzity průcho-
du půdou určován délkou a tuhostí prstů. Jedná 
se o prstová kola z měkčených plastů, z tvrdých 
plastů či z gumy, kde je tuhost prstů dále modifi-
kována osazením kovovými nástavci. Zásah proti 
plevelům je prováděn v pozdějších růstových fá-
zích kulturní rostliny, kdy jsou rostliny pevně za-
kořeněné a nehrozí jejich vytržení při kultivaci. 
Prstová kola jsou na spodním okraji osazeny ky-
přícími prsty, které půdu kypří a zároveň zajišťují 
kontaktem s půdou otáčení pracovních nástrojů. 
Prstová kola jsou samozřejmě kombinována na 
rámech pleček s pracovními nástroji pro me-
ziřádkovou kultivaci.
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Obr.: Prstová kola jsou samozřejmě kombinována na rá-
mech pleček s pracovními nástroji pro meziřádkovou kul-
tivaci (foto Brant).
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